Районная  олимпиада младших школьников по математике.
2017-2018 учебный год

 Оргкомитету и жюри районной 
олимпиады младших школьников по математике
Уважаемые коллеги!

В начале олимпиады напомните участникам, что нужно не только приводить ответы, но и обосновывать их (в этом, по существу, и состоит решение задачи, а ответ — лишь его результат). 

Продолжительность олимпиады составляет 
для 2 кл. — 60 мин, 
для 3-4  кл. — 80 мин., не считая времени, потраченного на оформление работы
ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПРОВЕРКЕ И ОЦЕНКЕ ОЛИМПИАДНЫХ РАБОТ

1. Решение каждой задачи, независимо от её трудности, оценивается из 7 баллов. Жюри не имеет права изменять цену задачи. Каждая оценка должна быть целым числом, не меньшим 0 и не большим 7, дробные оценки не допускаются. 

2. При оценке рассуждений в олимпиадных работах, как правило, сначала дается ответ на принципиальный вопрос: являются они решением задачи (хотя, может быть, и с различными недостатками) или не являются (хотя, может быть, и содержат существенное продвижение в направлении решения). В первом случае оценка должна быть не ниже 4, во втором – не выше 3. 

3. По проверке и оценке решений большинства задач мы даём конкретные указания. Они помещаются после решений и отмечены значком *. В случаях, не предусмотренных конкретными указаниями, оценка определяется по следующим общим правилам:

	Оценка
	За что ставится

	7 
	Верное решение 

	6 
	Верное решение с небольшими недочетами 

	5 
	Решение в целом верно, но имеет заметные недочёты 

	4 
	Решение в основных чертах верно и выполнено более чем наполовину, но существенно неполно 

	3
	Решение в целом отсутствует, но рассуждения содержат существенное продвижение в верном направлении 

	1-2
	Решение в целом отсутствует, но содержит более или менее заметное продвижение в верном направлении 



	0
	Решение полностью неверно или отсутствует 


Решение, выполненное более чем наполовину, считается существенно неполным, если: 

содержит основные нужные идеи, но не доведено до конца; 

при верной общей схеме рассуждений явно или скрыто опирается на важные недоказанные утверждения, которые нельзя счесть известными или очевидными; 

состоит в разборе нескольких возможных случаев, и хотя бы один существенный случай упущен или разобран неверно; 

состоит из двух частей (например, доказательства необходимости и достаточности либо доказательства оценки и построения примера), из которых верно выполнена только одна, причём более сложная. 

При расхождении между общими и конкретными указаниями применяются конкретные. 
4. При оценке решений на олимпиаде учитываются только их правильность, полнота, обоснованность, идейность и оригинальность. Нельзя снижать оценку за «нерациональность» решения (кроме отдельных редких случаев, когда это прямо предусмотрено конкретными указаниями по проверке данной задачи). Ни при каких обстоятельствах нельзя снижать оценку за нетиповое оформление решения, исправления, помарки и т.п. 
5. Оценивая олимпиадные работы, следует отличать принципиальные (прежде всего — логические) ошибки от технических, каковыми являются, например, вычислительные ошибки в не вычислительной задаче (алгебраические ошибки в вычислительной задаче часто являются принципиальными). Технические ошибки, не искажающие логику решения, следует приравнивать к недочетам. 
6. Мы постоянно ориентируем школьников на необходимость обоснования решений. Но при этом не следует требовать большего уровня строгости, чем принято в обычной школьной практике. Умение хорошо догадываться на олимпиаде должно цениться выше, чем умение хорошо изложить решение. 

Если участник владеет нужным обоснованием, но не может связно изложить его, роль обоснования могут в известной мере сыграть черновые записи и рисунки, раскрывающие ход мысли автора. Поэтому при проверке надо просматривать все черновики, причем недостатки, которых нет в чистовике, не учитываются, но учитывается все, что может улучшить чистовик. 
7. Ответ, найденный логическим путем, как правило, оценивается выше, чем найденный слепым подбором.
Решения задач. 

2 класс.
1. Ёжик фотографировал отражения яблок в зеркале. Крош одну фотографию взял себе. Фотографии какого яблока нет теперь у Ёжика? 
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BHuMaTenbHo npoyuTainTe ycnoeusa sagaud. Pelwatb Bbl MoxeTe B nobom nopsaake. OTBET U pelueHue
HY)XHO 3anucaTb Ha cneyuanbHom 6naHke. He 3abyabTe ykasaTb CBOK haMuniuio, UMA U HOMEP LUKOTbI.

3apava 1. Mexay KakuMu-To Ludpamu nocTaBbTe 3HaK PABEHCTBA W OAUH 3HAK apuUPMETNYECKOrO
LefCcTBISA, UTOGI MOMYYNOCh BEPHOE PABEHCTBO:
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3apava 2. PaspexbTe KneTyaTylo urypky Ha pucyHKe Ha TpU OAMHAKOBble
yacTu.

9606909 |

3apava 3. AHaprolua dotorpacuposan
oTpaxeHust 610K B 3epkane. A NoToMm ofHy coTorpaduio notepsan. Potorpadun kakoro sénoka HeT

Tenepb y AHApOLN? I ‘ lE

3apaya 4. B Tabnuue cnesa paccTaBbTe KPYXKW, TPEYroMbHUKW, KBaapaTthl u
KPECTWKU TaK, uToGbl B KaXOoM CTOMBLE W KaKOON CTPOUKE, a Takke Kaxaom
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      Ответ: нет фотографии 4 яблока.
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BHuMaTenbHo npoyuTainTe ycnoeusa sagaud. Pelwatb Bbl MoxeTe B nobom nopsaake. OTBET U pelueHue
HY)XHO 3anucaTb Ha cneyuanbHom 6naHke. He 3abyabTe ykasaTb CBOK haMuniuio, UMA U HOMEP LUKOTbI.

3apava 1. Mexay KakuMu-To Ludpamu nocTaBbTe 3HaK PABEHCTBA W OAUH 3HAK apuUPMETNYECKOrO
LefCTBISA, UTOGI MOMYYNOCh BEPHOE PABEHCTBO:

@6 3apava 2. 3Haika ccpoTorpadupoBan oTpaxeHus
A6nok B 3epkane. A HesHailka 3ameHUn OAHY

oTorpachuio Apyroin. doTorpacpum kakoro a6noka HeT
1 2 3 4 5 6 7 8 Tenepb y 3Hakn? N

%

3apava 3. PaspexbTe knetyatylo Urypy Ha pUCYHKe crnpaBa Ha 4eTbipe
OAVHaKOBbIE YacTU, B KaXgoW 13 KOTOPbIX eCTb 3akpalleHHas krneTka.

3apgava 4. B Tabnuue cnesa paccTasbTe uucna ot 1 Ao 5 Tak, 4tobbl B
KaXgoM cTonbue M Kawgon CTpouke, a Takke B Kax/doi BblOeneHHoi
ManeHbKoln curype, 6binn Bce NATb Yncen.

3apgava 5. lWar [agn ®épopa B Tpu pasa Oombluie wara MaTpockuHa.
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Maremarudeckuit KoHKypc «IIo Mopsim, mo BostHaM» Ha Ipu3 30J0TOH YCTPHIBL

21 ampens 2012 roga, IIJIO

1. Mupatel cipsitann cokpoeuiye B netyepe. [ewepa oTmedeHa Ha cxeme Kpyxoukom. Ha
NPaBUBLHOI Cxeme W Knaj oTMedeH npasunbHo. Obeeay Ha kapTe cnpasa knag.

e “

2. B necy xuByT nucsl v 3aiiubl. Jlncsl Bcerga BpyT, a 3aliLbl BCerga rosopst npaegy. YeTbipe 38eps Bbibexanu
Ha NoNsiHY n cenn BOkpyr Gonbioro nusi. Kaxppili 3 Hux ckasan: «Oba Momx cocefa He Takume, Kak 5i.»

CKonbKO Cpepy HUX Morsio bbiTb 3aiiues?

3aiiues 6b110

3. Y Mawn ecTb 3 KapTOuYKM, Ha KOTOpbIX Hanucawbl yupsl 0, 1, 2. 3anuwm sce umncna, 6onbwue 110,

KOTOpble y Heé MOryT MOyHNTLCS.
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*Полное решение (подписаны все фотографии – 7 баллов; подписи (соотнесение яблок и их фото стрелками) отсутствуют, но ответ правильный  – 2 балла)
2. В вазе у Винни-Пуха лежало 8 леденцов и 15 шоколадных батончиков. После того как Винни взял тех и других конфет поровну, в вазе остались конфеты только одного сорта. Какого сорта эти конфеты и сколько их осталось?

Решение: Так как Винни взял конфет поровну, и остались конфеты только одного сорта, значит, он взял все леденцы. 
1) 8=8

2) 15-8=7 (к.) – шоколадных батончиков осталось у Винни

Ответ: 7 батончиков.

*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.
3. Пираты спрятали сокровища в пещере. Пещера отмечена на схеме кружочком. На правильной схеме и клад отмечен правильно. Найди правильную схему и обведи на карте справа клад. 

Полное решение (отмечена правильная схема и правильно отмечено место клада)– 7 баллов; неполный ответ (только правильная схема или только верно отмечен клад) – 2 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

4. У Царя есть 4 ключа от четырёх сундуков с разными замками. Сколько потребуется проб, чтобы наверняка подобрать ключи к замкам?

Решение: «подобрать наверняка» - это значит рассмотреть самый худший вариант из всех возможных. Значит, проб будет для первого сундука – 4, для второго – 3, для третьего – 2, для четвертого – 1. 
4+3+2+1 = 10 проб.

Ответ: 10 проб. 
*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.
5. Дорогу длиной 30 км разделили на три неравные части. Расстояние между серединами крайних частей равно 18 км. Найдите длину средней части.
Решение: 1) 30 – 18 = 12(км) – сумма длин половин крайних частей

2) 18 – 12 = 6(км) – длина средней части дороги

Ответ: 6 км. 
*Полное решение, раскрывающее ход мысли (схема, рисунок, решение по действиям с пояснениями) – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 1 балл; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.
6. Нюша с Барашем сделали к Новому году гирлянду из красного, синего, жёлтого и зелёного шариков. Раскрась эти шарики в соответствии с подписями. 
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*Полное решение, раскрывающее ход мысли (подписи возможных вариантов, нумерация действий и другое, объясняющее ход рассуждения) – 7 баллов; шарики раскрашены правильно, но нет пояснений – 2 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.
7. На рисунке изображена развертка кубика. На ней проставлены только числа 1 и 2. Расставьте остальные числа: 3, 4, 5, 6 так, чтобы сумма чисел на любых двух противоположных гранях была равна 7.
Решение: 3+4=7; 5+2=7; 6+1=7. Значит, числа могут быть расположены так: 

                                                                                                                                       или                                                                                                                                            
Полное решение – 7 баллов; числа записаны правильно, но нет пар чисел (выражений) – 6 баллов; решение неполное - за каждую правильную пару по 2 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов. 
                                                                                        
Решения задач. 

3 класс.
1. Ёжик фотографировал отражения яблок в зеркале. Крош заменил одну фотографию другой. Фотографии какого яблока нет теперь у Ёжика? 






Ответ: нет фотографии 3 яблока. 

*Полное решение (подписаны все фотографии – 7 баллов; подписи (соотнесение яблок и их фото стрелками) отсутствуют, но ответ правильный  – 2 балла)

2. Царь перепутал ключи от шести своих сундуков с разными замками. Сколько потребуется проб, чтобы наверняка подобрать ключи к замкам?

Решение: «подобрать наверняка» - это значит рассмотреть самый худший вариант из всех возможных. Значит, проб будет для первого сундука – 6, для второго – 5, для третьего – 4, для четвертого – 3, для пятого – 2, для шестого - 1. 

6+5+4+3+2+1 = 21 проба.

Ответ: 21 проба. 

*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

3. Лиза, Маша и Соня решили купить новогодние открытки и разделить их поровну. Лиза купила 8 открыток по одной цене, Маша  купила 7 открыток по той же цене, а Соня  внесла 25 рублей. Как Лизе  и Маше  разделить между собой эти деньги?

Решение: 

1) 8+7=15(открыток) – купили всего
2) 15:3=5(открыток) – у каждой девочки

3) 25:5=5(руб.) – цена открытки

4) 8-5=3(открытки) – отдала Лиза
5) 5·3=15(руб.) – надо отдать Лизе
6) 7-5=2(открытки) – отдала Маша            или: 6) 25-15=10 (руб.) – надо отдать Маше 
7) 5·2=10(руб.) – надо отдать Маше
Ответ: Лизе – 15 рублей, Маше – 10 рублей.
*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; задача решена не полностью (3-4 действия, пояснения) – 1-2 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

4. В розовом, красном и белом горшках на подоконнике в ряд растут розовая фиалка, красная герань и белая калла. Известно, что ни один цветок не растет в горшке того же цвета. Калла растет правее всех, а в центре нет ничего красного. Определите, в каком порядке растут цветы и какого цвета у них горшки. Ответ запиши в таблицу:

	цветок
	герань


	фиалка
	калла

	горшок
	розовый


	белый
	красный


*Верный ответ (заполнена вся таблица) – 7 баллов; задача решена не полностью (за каждую правильную пару «цветок-горшок») – по 2 балла; неверное решение – 0  баллов.
5. В Солнечном городе меняют пряник на 9 сушек, а за 12 сушек дают 5 баранок. Сколько баранок дают в Солнечном городе за 4 пряника?

Решение: 

1) 4·9=36 (сушек) – надо, чтобы получить 4 пряника
2) 36:12=3 (раза) – по 5 баранок дадут за 36 сушек

3) 5·3=15 (баранок) – дадут за 4 пряника

         Ответ: 15 баранок.
*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; задача решена не полностью (2 действия и пояснения) – 2 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

6. Найдите площадь фигуры, составленной из девяти квадратов, если периметр всей этой фигуры равен 32 см. Все маленькие квадраты одинаковые.
Решение: 
Периметр фигуры состоит из 8 маленьких квадратов (16 сторон). Тогда: 
1) 32:16=2 (см) – длина стороны маленького квадрата

2) 2·2=4 (см2) – площадь маленького квадрата
3) 4·4=16 (см2) – площадь большого квадрата
4) 4·8=32(см2) – площадь всех маленьких квадратов
5) 16+32=48 (см2) – площадь всей фигуры
Ответ: 48 см2
7. На рисунке изображена развертка кубика. На ней проставлены только числа 4 и 5. Расставь остальные числа: 6, 7, 8, 9 так, чтобы сумма чисел на любых двух противоположных гранях была равна 13.

Решение: 6+7=13; 5+8=13; 4+9=13. Значит, числа могут быть расположены так:                                                                                                                                                                          

                                                                                                       или                                                                                                                                            
Полное решение – 7 баллов; числа записаны правильно, но нет пар чисел (выражений) – 6 баллов; решение неполное - за каждую правильную пару по 2 балла; решение неверное или отсутствует – 0б. 

Решения задач.
4 класс.
Реши задания. Не забывай объяснять, как получил(а) ответ. Желаем успехов!

1. Ёжик фотографировал отражения яблок в зеркале. Крош заменил одну фотографию другой. Фотографии какого яблока нет теперь у Ёжика? 







Ответ: нет фотографии 3 яблока 
*Полное решение (подписаны все фотографии – 7 баллов; подписи (соотнесение яблок и их фото стрелками) отсутствуют, но ответ правильный  – 2 балла)

2.  Иван-царевич нашел шесть разных ключей от шести комнат с разными замками. Сколько ему нужно сделать проб, чтобы наверняка подобрать ключ к каждой комнате? Снаружи все замки выглядят одинаково. 
Решение: «подобрать наверняка» - это значит рассмотреть самый худший вариант из всех возможных. Значит, проб будет для первого замка – 6, для второго – 5, для третьего – 4, для четвертого – 3, для пятого – 2, для шестого - 1. 

     6+5+4+3+2+1 = 21 проба.

    Ответ: 21 проба. 

*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

3. Возраст Фёдора Степановича – 72 года 72 месяца 72 недели 72 дня 72 часа. Сколько полных лет Фёдору Степановичу?
Решение:
1) 72:12=6(лет) – это 72 месяца
2) 72·7=504(дня) – это 72 недели
3) 72:24=3(дня) – 72 часа
4) 504+72+3=579(дней) – это 72недели, 72 дня и 72 часа
5) 579 – 365(366) = 1 год 214(213)дней
6) 72года + 6 лет +1 год 214(213)дней=79лет 214(213)дней
Ответ: 79 полных лет.
*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; задача решена не полностью (3-4 действия, пояснения) – 2-3 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

4. В розовом, красном, жёлтом и белом горшках на подоконнике в ряд растут розовая фиалка, красная герань, жёлтая бегония и белая калла. Известно, что ни один цветок не растет в горшке того же цвета. Калла растет левее всех, а фиалка – правее всех; бегония находится справа от герани и слева от цветка в красном горшке. Розовый горшок стоит между жёлтым и белым горшком. Определите, в каком порядке растут цветы и какого цвета у них горшки. Ответ запиши в таблицу:

	цветок
	калла

	герань
	бегония
	фиалка

	горшок
	желтый

	розовый
	белый
	красный


*Верный ответ (заполнена вся таблица) – 7 баллов; задача решена не полностью (за каждую правильную пару «цветок-горшок») – по 2 балла; неверное решение – 0  баллов.

5. Мышке до норки 20 шагов. Кошке до мышки 5 прыжков. За один прыжок кошки мышка делает три шага. Один прыжок кошки равен 10 шагам мышки. Догонит ли кошка мышку?
Решение:

1) 10·5=50 – шагов мышки от кошки до мышки

2) 50+20=70 – шагов мышки от кошки до норки мышки

3) 70:10=7 – прыжков надо сделать кошке, чтобы оказаться у норки мышки

4) 3·7=21 - шагов мышки в 7 прыжках кошки
5) 20 <21 – значит, мышка успеет убежать от кошки

Ответ: кошка мышку не догонит. 

*Полное решение – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; задача решена не полностью (2-3 действия, пояснения) – 2-3 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.

6. Лесной царь отвел зверятам под огороды участки прямоугольной формы, сумма длин сторон каждого из которых равна 18 м. Какой площади участок получил каждый из зверят, если все участки разные и длины их сторон  выражаются целым числом метров?
Решение:
1) 18:2=9(м) – сумма длины и ширины каждого участка

2) 9 – это сумма чисел: 1 и 8; 2 и 7; 3 и 6; 4 и 5. Значит, площади участков будут:

1·8=8(м2);    2·7=14(м2)    3·6=18(м2)       4·5=20(м2) 

     Ответ: 8 м2, 14 м2 , 18м2,  20м2.    
*Полное решение (сделан полный перебор вариантов, есть пояснения) – 7 баллов; рассуждения все верны, но допущена арифметическая ошибка – 6 баллов; действия записаны правильно, но нет пояснений – 4 балла; задача решена не полностью - за каждый правильный вариант – 1 балл; решение неверное или отсутствует – 0 баллов.
7. На рисунке изображена развертка кубика. На ней проставлено только число 9. Расставь остальные числа: 4, 5, 6, 7, 8 так, чтобы сумма чисел на любых двух противоположных гранях была равна 13.

Решение: 6+7=13; 5+8=13; 4+9=13. Значит, пары чисел могут быть расположены так:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       Полное решение – 7 баллов; числа записаны правильно, но нет пар чисел (выражений) – 6 баллов; решение неполное - за каждую правильную пару по 2 балла; решение неверное или отсутствует – 0 баллов. 
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